



追寻梦想的人生，一定会有彩虹

青浦区香花桥街道东方村 张晓红

习近平主席在全国人代会闭幕式上发表讲话，号召人们为实现中国梦而努力奋斗，他说：“让生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民，共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。”习主席阐述的中国梦，是实现中华民族的伟大复兴。而我的梦很小，那就是让我的青春，在农村飞扬。

我生于农村，长于农村，在求学途中，慢慢地从农村走进了城市。当我大学毕业、报考大学生村官的时候，许多人都问我“你好不容易念完了大学，又回到农村做什么？为什么不在城市里继续发展？”面对这些疑问，我并不胆怯，我很坚定自己的选择，因为农村是我的根。

2012年7月，我被组织安排到大联村担任书记助理，这里也是我村官路的第一站。在这里，青浦话重新回到了我的生活中。记得从小学开始，学校便要求我们要讲普通话，普通话成为了我日常生活中的主要语言。相比之下，青浦本地话对我这个土生土长的青浦人而言，倒是显

得陌生了不少。初到大联村，村里的人都用青浦话与我交谈，当我想用同样纯正的方言来回答时，却发现我几乎口不能言，无奈之下，只能用普通话夹杂着个别几句青浦话来回答，这样的“洋泾浜”语言让我十分窘迫。因此，我下定决心，要练好自己的青浦话。在之后的工作中，我坚持用青浦话与领导、同事以及村民们交流，我那从普通话直译过来的青浦话时常会惹得他们发笑，但我仍甘之如饴。时至今日，我已工作了8个多月，伴随着越来越熟练的青浦方言，我慢慢地融入了农村。

在农村工作，如果说不苦、不累，那肯定是言不由衷的假话。大学时期过惯了悠闲的生活，遇事总是不紧不慢的。如今到了工作岗位上，就需要我及时调整心态，积极端正态度，不断转变思想。刚到职的第一个月，我就接受了档案录入、来沪育龄人口调查、信息录入等一连串的工作。那时，初出茅庐的我对于村委会的工作并不了解，每天都要虚心求教，问同事、问前辈，争取将所有的问题在第一时间解决。如果觉得来不及，我就将午饭的2个小时也

用上，在办公室边吃干粮边干活。因为这样，平安工作站的大叔还曾和我开玩笑，说：“啊呀，我们小张这么省啊，中饭都吃干粮啦！”如此一句玩笑话却让我感受到他暖暖的关怀，让我觉得繁琐苦闷的工作其实并不那么难受。

对我们这些新时代的村官们来说，村官的生活也是多姿多彩的。我爱好文艺，本以为到了工作岗位后，就要和我最爱的文艺说再见了，可谁知，区、街道时常会有文艺活动，让我的心一下子激动了起来。8个月的时间里，我参与了市大学生村官工作会议、区团拜会、夏阳街道太来村“九九重阳节，浓浓敬老情”社区等文艺演出，得到了领导和群众的一致好评。也参与了街道的舞蹈队，在青浦区的舞蹈比赛中，与我的队友得到了第一名的好成绩。都说“一份耕耘，一份收获”，在收获的时候，回顾我们的耕耘，却是充满了艰辛与泪水。刚到职的我们，要在兼顾村里工作的同时，挤出时间练习舞蹈，这让我们十分疲惫。再加上舞蹈训练强度大，几乎让我们承受不了。往往排练好舞蹈之后，每个人都像一

摊烂泥一样坐在椅子上不想起来。膝盖上的淤青是家常便饭，好不容易养好了，一排练，又有了新的“乌青块”。但是我们还是坚持住了，这样的小挫折或许在我们以前的人生中并不多见，但我却感激它，它会让我成为一个意志坚定、个性独立却知团结友爱的一个人，最终，它将在我青春的纪念册上添上了华丽的一笔。

岁月匆匆，青春渐行渐远，它似一幅画卷，被我们装点得五彩斑斓。村官的经历告诉我，我们的青春背负着一种责任、一种寄托、一种祖国对我们的期待。虽然在村官的道路上会有曲折、会有荆棘，但也满载着成长与收获。在我心里，青春不是白白流逝的年华，而是拼搏与耕耘后的硕果。就像风雨过后的彩虹一般，追寻梦想的人生，也一定会有美丽的彩虹等着大家。我希望自己做一个积极进取的中国青年，勤奋努力，奋勇拼搏，去实现属于自己的中国梦。

印官·手记

简讯

宝山：定向选聘新一届大学生村官

根据市委组织部对定向选聘高校毕业生到村任职工作的具体部署和要求，4月19日前，宝山区已完成乡镇定向选聘大学生村官工作，拟录取6人，将分别担任杨行镇、月浦镇、罗店镇“村党组织书记（主任）助理”岗位。

据了解，宝山区于1月份对各乡镇选聘高校毕业生到村任职的需求进行了统计，共上报选聘岗位20个。其中，乡镇定向推荐7个，公开招聘13个。截至4月16日定向选聘报名审核结束，原定乡镇定向的7个岗位中有2个岗位因报名人数未达到市委组织部最低不低于1:2的推荐比例要求而取消。根据报名情况，宝山确定乡镇定向选聘“村官”共5人。按照每个岗位1:2的比例，在征求乡镇党委意见的基础上，共确定了10人乡镇定向推荐面试名单。

宝山区于4月17日下午开展了乡镇定向选聘大学生村官的面试工作，经过公正、公平的结构化面试，最终确定了6名拟录用人员名单，其中男、女各3人；中共党员5人（其中预备党员1人），共青团员1人。5月份，按照市委组织部的要求，宝山区公开选聘大学生村官13人：罗泾镇7人、罗店镇1人、顾村镇2人、大场镇3人。

宝组

“异乡客”找到了心灵归属地



印官·轶事

“新村民”聚在一起翩翩起舞

又下雨了，晚上六点，此刻在村委会里还剩我一人，在办公楼的三楼值班室就是我的长期宿舍。大概六点半的时候，村里百姓学校二楼灯光亮了起来，于是我跑过去一看，百姓学校的舞台聚集了八九名新村民妇女，正舞着扇子，或成圆圈，或成排行，下面还有十来名新村民妇女在模仿。所谓新村民，就是本地人对住在村里的外来务工人员的称呼。我一看老方在场，心里有些喜悦。老方叫方静安，50多岁，江苏人，来太平村8年了，懂管理，以前在村里企业担任经理，现在是太平村新村民党支部书记，老方的女儿在南京有自己的企业且收入颇丰，已经来了好几次让老方回去帮忙，可老方总舍不得。

我问老方：“这在跳什么舞？”老方乐呵呵看着我说：“舞蹈老师在教扇子舞。”并示意我坐下来一起观看排练。一段舞蹈跳完后，老方跟我说这个舞蹈老师是天津体育学院的。我顿时疑惑问道：“这个排练舞蹈老师是村里请来的吗？”或许声音比较大，只见那舞蹈老师走到我旁边笑道：“当然是志愿参加

的啦。”老方哈哈一笑，旁边的杨秀月阿姨也笑了起来。我懵了。老方拍拍我的肩膀说：“这是杨秀月阿姨的女儿李林倩。”我似乎有些明白了。杨阿姨是吉林人，来太平村打工居住已有6年了，现在是新村民文艺演出队的骨干。新村民文艺演出队是新村民自个儿组织的，天南海北的人儿聚在一起，虽然口音不同但此时舞姿却能相得益彰。

人生越是漂流越是思乡

此时，茉莉花音乐响起，二十多名新村民妇女又在舞蹈老师的示范下扭起了舞步，十分钟过后，音乐停歇。我不由自主地鼓起掌来，突然大家看着我，我嚷道：“难道跳得不好吗？！”杨阿姨说话了，“我闺女可是在北京参加舞蹈比赛拿过奖的。”我坐到杨阿姨身边说：“杨阿姨，今天是什么情况啊？”杨阿姨说：“我闺女现在休假了，来村里看我，正好可以带带我们舞蹈。”舞蹈老师走到我跟前相互介绍后说：“小程老师，想不到在上海郊区太平村的新村民里也有一支文艺小分队，不！我妈妈是这里的新村民，我也是新村民啊！应该说我们也有一支文艺小分队。”话音刚落，惹得大家一片笑声。林倩看上去和我年龄相仿，称我为“小程老师”虽然听着有些别扭，但新村民一直这样叫我。

我把大家送到新村民家园小区门口，新村民家园的灯光连成一片，还有几个新村民带着红袖章在巡逻。我问老方：“现在排练，以后大家如果不在这边工作了，怎么办？”旁边来的玉梅姐兴奋地接道：“我已经在太平村待了5年了，这

在太平村你会觉得“我是外来人”这种的身份认同感显得淡化，但似乎身份的融入还需要经历些什么。2012年7月，作为一名大学生村官我来到了太平村工作。刚来的时候本地话我听不懂，这里的叔叔阿姨一看我的表情，就会用普通话给我翻译。慢慢地，我也会用本地话说两个词，大家都会夸我：“小程，老赞额”，一种被认同、亲切的喜悦瞬间萌于心头……

记得在1991年，我刚6岁的时候，淮河的一场洪水让我们颗粒无收，为维持生计，于是父母便带着我和妹妹去了新疆克拉玛依油田投靠舅姥爷，通过全家人五年的努力，缩小了与本地人生活的差距，终于能过上衣食不愁的生活，随后全家又去了云南的寻甸，北京的通州，最后辗转到上海，一晃22年过去了，现在的生活与以前相比，要丰裕得多，可我的心似乎一直在寻找一些东西。现在听到“俺那旮旯子”的感觉，忽觉这句话离我心中寻找的东西已经很近。人生越是漂流越是思乡，越对自己有强烈的认同感。在太平村你会觉得“我是外来人”这种的身份认同感显得淡化，但似乎身份的融入还需要经历些什么。

排练要结束了，负责录像的葛雷鸣对大家说，大家把扇子都带好了，杨阿姨和李老师为了买这些扇子，午饭两点才吃呢，下周还要排练伞舞和“最炫民族风”，我们一定要给新老村民奉上一场出彩的节目，咱们要让这百姓学校的舞台有我们的声音。“是呢！”来自四川的蒋志清接道。“道士村组的陆队长还准备邀请我去给西早泾村组的中老年人教歌呢！”蒋志清可不简单，听村里的人说，村里一有联谊活动，他都要一展歌喉的。

在这里就是我们的家！

我把大家送到新村民家园小区门口，新村民家园的灯光连成一片，还有几个新村民带着红袖章在巡逻。我问老方：“现在排练，以后大家如果不在这边工作了，怎么办？”旁边来的玉梅姐兴奋地接道：“我已经在太平村待了5年了，这

里就是我们的家！”玉梅姐来自安徽，全名叫周玉梅，也是“80后”，经常参加村里的义务劳动和爱心活动。葛雷鸣手提大音响看着我说：“我跟我媳妇还有一些老乡在这里也有三四年了，这里热闹啊！”

道别后，片晌，我不知道该说什么。只是一个人在小区门口默默地站着，思考着。我想这么个大雨天的晚上，是什么让他们有激情和动力来参加这样的活动。当林倩的“新村民”话语和玉梅姐的兴奋再次回忆在我脑海里的时候，我想我似乎明白了，他们是这里的“新村民”啊！

这样一个“新村民”代名词，缩短了情感的距离，为漂泊他乡的人们赢得了尊重和生活在这些精神价值，于是他们的心在这里有了安放，慢慢融入到了这里，他们的价值在这里能够得到认可；他们的心在这里找到了归属，哪怕这归属只是称呼上的，可至少它能给心灵带来平常的安稳。舞台上，他们舞的不是自己，舞的是“情”，这“情”饱含着家乡的味道。

此刻，让我回想起刚毕业时，选择工作的踌躇不定，现在我觉得我选择做大学生村官是对的，因为在这里可以找到我心中所要寻找的。从此，我要和他们一道把这个“情”舞到一个更大的舞台，感恩于这片让异乡人萌发情感的热土，让异乡的人们赢得更多的尊重，得到更广的心灵归属，这正如母亲常说的“手心手背都是肉”。我想“非知之难，行之惟难；非行之难，终之斯难”，但我们已在路上。

嘉定区江桥镇太平村党总支书记助理 程哲

崇明：创业培训开班助力扬帆起航

日前，由崇明县委组织部、崇明县人力资源和社会保障局联合开展的大学生村官、“三支一扶”大学生创业培训班开班，全县在岗的270名村官、“三支一扶”大学生参加培训。

本次培训是为促进农村经济社会发展，加快推进新农村建设，培养有知识、有文化的新农村建设带头人的重要举措，也是帮助和指导大学生村官、“三支一扶”聘任期满后有序流动，鼓励和支持学员干事创业，实现创业梦想和自我发展的渠道。

培训活动在庙镇、崇明电大、新河镇、堡镇、长兴镇开设五个培训班，同时进行授课。培训分为创业基础知识培训和创业实训阶段两个阶段，培训内容涉及创业形势与创业政策解读、农村专业合作社等组织运作管理、创业计划书的撰写、创业风险防范以及创业见习等，切实提高学员的创业意识，掌握创业技能，规避创业风险，实现创业理想。

据悉，此次培训将历时三个月，培训费用由市、县相关部门承担，培训结束后将对实际创业的学员进行全程跟踪、指导和记录，并通过帮扶活动，使大学生村官真正实现从“思想扎根”基层到“事业扎根”基层的转变，在创业中实现人生价值。

邢新好